

К новому жизни

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Республики Башкортостан

№ 103 (7311)

СУББОТА, 18 сентября 1993 года

Цена 3 рубля

Вопреки непогоде

Ненавистные трудности приходится преодолевать хлеборобам района в ходе нынешней уборочной страды. Непредсказуемость осеней погоды проявилась нынче как никогда. Механизаторы вынуждены с максимальной отдачей использовать свои зерноуборочные комбайны в те промежутки между дождями, которые иногда появляются.

В коллективном долевом предприятии «Акъярское» особо стараются комбайнеры Центрального отделения И. Сударчиков, Р. Бикбов, Ш. Байгужин. Каждый из них косовицу зерновых культур провел соответственно на 610, 463 и 484 гектарах. Среди хлеборобов на обмолоте валков

первенство держат механизаторы этого же отделения Ш. Габитов и И. Юрчев, выдавшие из бункеров своих комбайнов по 3122 и 2711 центнеров зерна.

Близится в хозяйстве к концу заготовка силоса. Здесь лучших результатов добиваются коромзаготовители А. Агапов из Яковлевского и Х. Байгужин из Юлбарсовского отделений. На силоуборочных комбайнах КС-2,6 каждый из них накосил по 15212 и 14760 центнеров зеленой массы.

Не забывают в этих отделениях о вспашке зяби на освободившихся полях. Механизатор М. Разялов на К-701 и И. Байгужин на Т-4 вспахали по 170, 135 гектаров соответственно.

ПРЕСС-ГРУППА.

— ТАКОЙ трудной уборочной страды давно не было в наших краях, — говорит директор совхоза «Хайбуллинский» И. Х. Кулибаев. За три прошедших дня на полях вымело более 27 миллиметров осадков. Сейчас комбайны тонут и не могут выйти в поле. На сегодня убрано 42 процента зернового клина. В валках лежит хлеб на 800 гектарах. Вроде бы и не так много для нашего совхоза, но хлеб может прорастти. Хлебные низы местами полегли от ветра и дождя. Трудности будут увеличиваться при уборке таких по-

Нет конца трудностям

лей, будут, конечно, потери.

Уборка силоных идет на тех полях, которые прошли. Осталось убрать зеленой массы с площади 600 гектаров, это на 5 хороших рабочих дней.

Хуже дело обстоит со вспашкой зяби, ее поднято лишь 20 процентов от запланированного. Здесь также находится много причин.

Записал
Д. РЫВАКОВ.

Ход полевых работ

на 16 сентября

Первая графа — хозяйства, вторая — скосено зерновых (в процентах к плану), третья — обмолочено (в процентах к плану), четвертая — намолот (в тоннах), пятая — урожайность (в центнерах с гектара).

имени Фрунзе	54	35	1095	11,6
«Новый путь»	75	64	3703	15,7
«Кр. доброволец»	32	25	1607	16,1
имени Калинина	50	42	1805	17,8
«Красное знамя»	49	22	1715	14,6
имени Ленина	51	31	1774	11,6
«Сакмар»	13	7	100	10,0
имени Салавата	22	9	68	5,3
«Назаргул»	23	12	21	7
«Акъярский»	66	51	5953	14,1
«Таналинский»	65	53	7335	13,4
«Хайбуллинский»	57	43	5564	13,0
«Маканский»	52	33	5142	12,8
«Матраевский»	53	39	10818	21,0
«Степной»	35	32	2117	17,0
«Бузавлыкский»	71	43	3769	10,8
По району:	55	40	52586	14,5

На этот день колхозами и совхозами зерновые скосены на 50376 гектарах (55 процентов к плану), обмолочены на 36218 гектарах (40 процентов). При средней уро-

жайности 14,5 центнера с гектара общий намолот зерна составил 52586 тонн.

В закрома государства засыпано 27706 тонн зерна, или 44 процента.

Это повлекло за собой повышение и розничных цен на молочную продукцию. Литр молока теперь стоит 80 рублей, бутылка кефира — 63, катыка — 65, творога фасованного по 250 г — 61 рубль, творога весового нежирного — 224

руб. за кг.

С 6 сентября возросли до 1500 рублей розничные цены на масло животное.

С 7 сентября повысились цены на хлеб и хлебобулочные изделия. Буханка пшеничного хлеба из муки высшего сорта

теперь стоит 60 рублей, первого сорта — 50, второго сорта — 40 рублей, из ржаной муки — 30 рублей.

Водка «Русская» с 6 сентября стоит 1400, «Столичная» и «Пшеничная» — 1500 рублей. Килограмм сахара с 1 сентябрь

ября стоит в республике 660 рублей.

На сентябрьская дотация из республиканского бюджета только на хлеб и хлебобулочные изделия составит порядка 3,5 млрд. рублей.

Пресс-служба
Совета Министров РБ.

Сушилка простила

Сегодня как никогда велика роль в уборочных работах коллектива хлебоприемного предприятия. Из-за изменения в хозяйствах своих мощных зерносушилок колхозы и совхозы вынуждены обращаться за помощью в ХПП, отправляют сюда на просушку зерно с высоким процентом влажности. Как разворачивается в этом направлении работа рассказал директор Хайбуллинского ХПП В. М. ШЕКЕМОВ.

На сегодня наш колхоз уже сумел заготовить 7000 тонн зерна ячменя. Однако использовать в полную мощь две зерносушки мы не можем. Работает только одна из них, идет просушка ячменя. Вторая сушилка вот уже третьи сутки простила в ожидании твердой пшеницы. Между прочим, каждый час простоя зерносушки обходится нашему предприятию в 61 тысячу рублей. В связи с этим не понятна позиция руководителей колхозов и совхозов, которые в минувший вторник на селекторном совещании изъявили желание предложить колхозам и совхозам, что им не хватает сушилки, чтобы привезти 100 тонн зерна пшеницы. Хотелось бы сказать, что на селекторном совещании изъявили желание предложить колхозам и совхозам, что им не хватает сушилки, чтобы привезти 100 тонн зерна пшеницы. На таких рабочих всегда можно положиться, они не подведут.

Без дотации не обойтись

Правительством республики утверждены и введены в действие предельные закупочные цены на молоко, поступающее в госресурссы от колхозов, совхозов и фермерских хозяйств, повышенные с 90 тыс. до 100 тыс. рублей за 1 тонну.

Подписка — 93

Подпишемся на районку

что эти издания соответствуют современности.

Большой авторитет районной газеты у населения. За 60 лет своего существования неоценима роль района в хозяйственном, экономическом, культурном развитии района. Многим читателям хорошо знакомы разнообразные по тематике печатаемые в газете материалы, содержательные, аккуратно оформленные заметки.

У меня есть лишь одно желание, чтобы в этих сложных условиях жизни района и в дальнейшем выходила в свет, не потеряв свою многочисленных читателей. В этом году одним из первых вышел районная газета и призываю всех проявить активность, не пожалеть одной тысячи рублей для того, чтобы всегда быть в курсе событий.

З. ИТБАЕВ,
общ. корр.

ПРОСТО АНЕКДОТ

15 сентября этого года в райцентре напротив здания районной администрации по проспекту Целинников от проулка индивидуальных гаражей до перекрестка улицы Совхозной и проспекта была полностью перекрыта траншея под газовые трубы.

В обеденное время смельчаки завершали тракторист из союза «Степной». Он даже на обед не поехал и перекусывал прямо в кабине трактора, чтобы не тратить время и завершить порученное ему дело. Мы спросили его: — А как же будут люди переходить через траншею, да и скот здесь не пройдет?

— Мне сказали, соединяя трассу и все, я откуда знаю, что и где будет делать переходы, — ответил добросовестный механизатор.

Засуетились жители близлежащих подворий к вечеру, так как ни проходов, ни проездов нет, а скот вскоре придет с пастбища. Но никто сделать ничего не мог. А напротив траншеи в большом

районе стоит в республике 660 рублей.

На сентябрьская дотация из республиканского бюджета только на хлеб и хлебобулочные изделия составит порядка 3,5 млрд. рублей.

Пресс-служба
Совета Министров РБ.

Отчеты в профсоюзах

В соответствии с Уставом профсоюза работников агропромышленного комплекса Российской Федерации профгруппы, профорганизаторы, цеховые комитеты, профкомы первичных организаций, избранные сроком на пять лет, отчитываются о своей работе ежегодно. Срок их полномочий заканчивается осенью 1994 года. В связи с этим райком профсоюза работников АПК в текущем году рекомендует провести в профсоюзных организациях всех уровней в октябре-ноябре месяцев отчеты о проделанной работе, а где это будет необходимо, провести досрочные выборы или досрочные выборы профгруппировок, членов и председателей цеховых и профкомов.

Отчеты профгруппировок, цеховых комитетов рекомендуется провести на собраниях, а профкомов — на собраниях или конференциях. Они охватят 124 профсоюзные группы, 71 цеховых и 25 профсоюзных комитетов агропромышленного комплекса района. На профсоюзных собраниях и конференциях члены профсоюза должны быть проинформированы о работе своих выборных профсоюзных органов за прошедший год.

Следует одновременно отметить, что аналогично пройдут отчеты в других районных отраслевых профсоюзах.

Учитывая, что экономика страны находится в стадии перехода к рыночным отношениям и многообразным формам собственности, которые влечут за собой глубокие структурные изменения в отраслях, вызывают рост цен, инфляцию, безработицу, обостряют социаль-

ные проблемы, поэтому в ходе подготовки и проведения отчетов и выборов необходимо сосредоточить внимание на анализе деятельности выборных профсоюзных органов по защите трудовых, социально-экономических и правовых интересов каждого члена профсоюза, прежде всего в использовании колективных договоров по вопросам оплаты труда, обеспечения занятости, профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки, режима рабочего времени и отдыха, безопасности и условий труда, охраны здоровья, компенсаций за работу в неблагоприятных условиях.

На профсоюзных собраниях и конференциях следует обсудить вопросы по сохранению профсоюзного движения в агропромышленном комплексе, социально-экономическому положению трудовых коллективов, определить совместную работу с хозяйственными организациями, мероприятия по защите интересов трудящихся, особенно такой категории населения, как ветеранов войны и труда, инвалидов, пенсионеров, женщин.

На собраниях и конференциях необходимо все стороны проанализировать состояние и результаты воспитательной работы в коллективах, укреплению трудовой и производственной дисциплины, развитие спорта, художественной самодеятельности, состоянию интернационального воспитания, взаимодействия с Советами народных депутатов и общественными организациями.

Надеемся, что текущая отчетная кампания станет очередным серьезным шагом в улучшении постановки всей профсоюзной работы.

В. ОВЧИННИКОВ,
секретарь райкома
профсоюза работников
АПК.

На отчетных собраниях и конференциях необходимо обсудить вопросы реализации профкомами, цеховыми комитетами своих прав в условиях расширения полномочий, использования гласности в деятельности профорганов, осуществления мер по совершенствованию форм и методов демократизации в своей работе.

Должна быть дана информация членам профсоюза о результатах финансово-хозяйственной деятельности профорганов, исполнения профбюджета и бюджета социального страхования, рационального расходования профсоюзных средств.

Рекомендуем профкомам привлечь к активному участию в работе отчетных профсоюзных собраний и конференций руководителей предприятий, колхозов, совхозов, учреждений и организаций и другой административно-хозяйственный актив.

Целесообразно также использовать проводимые собрания и конференции для заслушивания отчетов членов профсоюза, избранных в профсоюзные органы всех уровней, активного их участия в подготовке и проведении отчетных профсоюзных собраний и конференций.

Весь ход отчетов профсоюзов и их результаты должны широко освещаться в районной газете «К новой жизни», стенной печати и других средствах массовой информации.

Надеемся, что текущая отчетная кампания станет очередным серьезным шагом в улучшении постановки всей профсоюзной работы.

• Ознакомительный рейд

Удручают беспорядок

15 сентября этого года своеобразная инспекционная группа во главе с начальником отдела по народному образованию администрации района Н. Х. Тукбаевой и состоящая из представителя районной газеты посетила общежитие СПТУ-110.

Цель рейда была чисто ознакомительная. Просто хотелось увидеть, в каких условиях живут учащиеся, ведь уже прошло 15 дней сентября, как идет учеба. На свежий взгляд всегда лучше видны проблемы в работе. В училище заранее готовились к началу учебного года, но всегда найдутся недоделки. Но таких недоделок, какие мы увидели в общежитии училища, можно сказать, что здесь у работников СПТУ полное равнодушие и бездушие ко всему. Ссылки на строителей здесь ни к чему. Ведь фактически уже в октябре 1992 года было готово общежитие к приему учащихся и скоро будет год, а хозяин только нашелся. Создается впечатление, что СПТУ здесь просто временщик, иначе чем объяснить паузу с заселением. В педколлективе не забыли, например, что ПМК-292 учебный корпус сдан в январе 1989 года, и стали в нем учиться, хотя символический ключ к открытию бывший главный инженер ПМК-292 А. Зубанов вручил училищу только 4 марта 1989 года. Недоделки устранили тогда сообща и не прерывали учебный процесс. А общежитие за такой длительный срок должно быть подготовлено значительно лучше.

Подходя к общежитию, бросается в глаза отсутствие вывески свидетельствующей, что в этом здании расположено общежитие СПТУ-110. И внутри не увидишь распорядка дня, нет расписания по внеурочным мероприятиям. Общежитие не огорожено, а задворки учеб-

там. Хотелось посетить комнаты, где проживают учащиеся, но ни у кого из сопровождающих, ни у коменданта А. Актуяло娃, ни у заместителя директора по учебно-воспитательной работе И. В. Сагарда, да и у директора училища Ф. Г. Ишнильдина, зам. директора по хозяйственной части М. И. Тутубаева не оказалось ключей. Такого положения просто не должно быть, вдруг возникнет пожар или еще что-то. Вторые ключи должны находиться у ответственных лиц. Но все-таки мы вошли в одну комнату, в которую приехал ученик и увидели обстановку, которая, видимо, характерна для всех других. Здесь грязно, неуютно, постель не заправлена, окна не утеплены. Нет занавесок. Крючки на двери в туалет, бытовку сорваны. Кстати, на бетонном полу лежит линолеум, что категорически запрещено, но ведь можно постелить дорожки.

В общежитии живут, по словам директора, 110 человек, а набор на этот год составляет 311 учащихся, одна группа филиала проживает дома, а остальным придется искать квартиры. Непонятна здесь позиция руководства, отказавшегося от старого общежития, где на 2 и 3-ем этажах можно было расселить часть учащихся. А здесь стали уже заселять в новом общежитии посторонних людей, а вот комнату для инспектора детской комиссии не выделили.

Фасад общежития не

огорожен, а задворки учеб-

◆ Коронко

Соглашение о сотрудничестве подписали Верховные Советы республик Алтай, Тыва и Хакасия.

Депутаты договорились регулярно обмениваться опытом работы, проводить взаимовыгодную и согла-

сованную экономическую политику, поддерживать прямые экономические и культурные связи.

„Азиатская гостья“

На протяжении 100 лет (1817—1925 гг.) заболевания холерой то несколько затихали, то вспыхивали вновь. Почти во всех странах мира люди гибли от этой страшной болезни. За это время было 6 холерных пандемий — массовых вспышек болезни, распространявшихся во многих странах. Неоднократно холера проникала в Россию. Чаще всего холера распространялась по Волге, начиная с ее низовьев, куда она проникала из Азии через Каспийское море. Вот почему ее называли «азиатской гостью».

Холера очень опасная заразная болезнь. Являясь острой кишечной инфекцией, она из-за высокой заразительности и многообразия путей передачи, может быстро распространяться.

Возбудитель болезни — микроб, имеющий форму звезды и называемый поэтому вибрионом. Увидеть его, как и все микроорганизмы, можно лишь с помощью микроскопа.

Холерой болеет только

человек. Источником инфекции является больной, переболевший или вибрионоситель — клинически здоровый человек, имеющий в своем организме холерный вибрион и выделяющий его во внешнюю среду. Из организма человека вибрион выделяется главным образом с испражнениями, с рвотными массами. Попадая во внешнюю среду, выделения больного загрязняют воду, пищевые продукты, предметы домашнего обихода, почву и т. п.

Холерный вибрион может довольно длительное время сохраняться вне организма больного. Особенно большое значение имеет длительное сохранение его в воде и пищевых продуктах (до 25—30 дней). Еще более длительное время холерный вибрион выживает во влажной почве садов и огородов (до 70 дней), в испражнениях (до 50 дней), в выгребных ямах (более 100 дней). При неправильной организации водоснабжения, канализации и очистки в

населенных пунктах, а также при несоблюдении санитарно-гигиенических правил создается угроза попадания холерных вибрионов в источники водоснабжения населения, что представляет большую опасность. Заражение через воду — один из главных путей распространения инфекции, развития эпидемии. На пищевые продукты микроб холеры могут занести мухи; продукты могут быть загрязнены руками больных; фрукты, овощи, посуда, вымытые некипяченной водой, также могут стать зараженными.

Особенно опасны холодные блюда, студни, салаты, сливочное масло, молоко и т. д. Определенное значение в передаче холеры имеют предметы домашнего обихода, загрязненные выделениями больного.

К воздействию физических и химических факторов холерный вибрион очень чувствителен: он быстро погибает при высыхании, под действием высокой температуры и солнечных лучей. Быстро обезвоживание организма, наступает резкое

降温 — до 34—32 градусов; голос больного становится беззвучным. Резко уменьшается или полностью прекращается мочеотделение. Смерть может наступить через несколько секунд.

Заражение человека происходит только через рот: с водой, пищей, через загрязненные руки, посуду. Клинические проявления холеры многообразны. Характерна различная тяжесть заболевания: наряду с тяжелыми, быстро протекающими формами болезни, с зараживающимися смертью, холера может протекать как умеренное расстройство желудочно-кишечного тракта.

Инкубационный период, т. е. скрытый период болезни от начала заражения до клинического проявления, длится от нескольких часов до 7 дней. Заболевание начинается внезапно, без повышения температуры, чаще всего — появляется обильный, жидкий учащающийся понос без напряжения и боли. Вскоре приходит рвота, а в тяжелых случаях и судороги. Наступает резкое

降温, закрытое крышкой ведро, не нужно выливать их в канализацию или уборные. Всем, кто соприкасался с больным, следует тщательно мыть руки, сменить верхнюю одежду, сложив грязную в одном месте. До прихода врача не следует принимать пищу и пить воду. В последующем необходимо строго соблюдать все указания врача, помогая ему в проведении противоэпидемических мероприятий.

Больной должен быть немедленно госпитализирован, а всех, кто находился с ним в одном помещении, пользовался с ним общей посудой, туалетом и т. д. изолируются на 5 дней для проведения курса профилактического лечения антибиотиками.

Для предупреждения заболевания нужно строго соблюдать правила санитарии и личной гигиены в быту и на производстве, тщательно мыть руки с мылом перед едой и после пользования уборной. Овощи и фрукты тщательно промывать холодной кипяченой водой, затем обливать кипятком.

Завтра—День работников леса

СЪЕЗД ЛЕСНИЧИХ

Во вторник, 14 сентября, на базе Бирского, Бураевского и Дюртюлинского лесхозов открылся третий съезд лесничих РБ. Первый форум работников гослесослужбы проходил в 1981 году. Второй — в 1986 году в Туймазинском ПЛХО и Бакалинском лесокомбинате. Через три года состоялся съезд лесничих России.

Лесное хозяйство прошло сложный путь всевозможных преобразований и реформ. Долгое время оно находилось в сетях наркотиков.

Лесная деятельность, ко-
рр. главной задачей
которого была лесозаготовительная кампания. То
есть планомерно велась заготовка древесины, проводились рубки главного пользования, а служба охраны и защиты леса, уход за лесными насаждениями, оставалась в тени.

Время резко разграничило и круто развернуло всю лесохозяйственную политику. Основой деятельности лесхозов являются ныне охрана лесных богатств, их приумножение, отказ от промышленности.

Приумножать лесные богатства

Хайбуллинский лесхоз встречает свой профессиональный праздник определенными трудовыми успехами. Так, весной текущего года в полном объеме были произведены посадки леса в гослесфонде на 70 гектарах, посажено на 80 гектарах полезащитных лесных полос и на 50 гектарах — овраго-балочных насаждений.

Следует отметить, что в Республике Башкортостан наш лесхоз занимает ведущее место по объему воспроизводства защитных насаждений и поэтому недоработки в этом деле, если они случаются, могут испортить и всю картину по республике. Наш лесхоз также занимается рубками ухода за лесом, при этом за 9 месяцев будет заготовлено около 5000 куб. м. леса. Занимаемся сбором семян и выращиванием посадочного материала в питомниках лесхоза. Кроме всего этого лесхоз занимается побочным пользованием, то есть заготовкой лекарственно-технического сырья, сена и тд.

По промышленной деятельности выпускаются пиломатериал, штакетник, метлы, сани, дуги, срубы. В числе немногих лесхозов республики производим точечные изделия — топорища, черенки для лопат, молотков, кувалд. Однако основной обязанностью наших лесоводов

является охрана леса и природы. Есть необходимость еще раз напомнить, что наш район является уникальным в природном отношении не только в республике, но и по Российской Федерации. И не зря решается вопрос о создании на территории Усерганско-Башкортостанского заповедника «Шайтантау». Сохранились заповедные участки и в степной зоне. Но все это находится под угрозой исчезновения, река Сакмары повсеместно обезображенна скотом, близостью кард, бесчисленные отрытые овцы вытаптывают степь, исчезает травостой и гибнут степные лесоколки. Лесополосы на полях травятся при химикатизации, настебель скота, при культивации. Кроме того, коллектив лесхоза испытывает немалые проблемы из-за нехватки техники, особенно тракторов, служебного автотранспорта.

Несмотря на все эти проблемы и тяжелое переломное время по всей стране, которое, конечно, отражается и на коллективе нашего лесхоза, мы продолжаем трудиться и опираемся в своей работе на передовиков. Среди своих подразделений следует особо отметить коллектив Усерганско-Башкортостанского лесхоза, которым руководит в настоящее время лесничий Расуль Балеевич Илимбетов. Трудится он в лесничестве уже свыше 30 лет. Работал лесником, мастером, бухгалтером, помощником лесничего, лесником. В этом же коллективе пользуется заслуженным уважением лесник Х. А. Аширов.

В Степном лесничестве работает мастер леса А. И. Лоскутов, ревностный защищник природы. Во многом благодаря его бес покойному характеру заложенные лесополосы отличаются на его участке хорошей приживаемостью и сохранностью.

В ремонтной мастерской лесхоза мастерством и добросовестным отношением к труду отличается Н. К. Чекризов.

В эти дни в городе Бирске проходит III съезд лесничих Республики Башкортостан. На нем будут рассмотрены итоги деятельности министерства за время, пршедшие после II съезда. Будут намечены планы по улучшению и развитию лесного хозяйства на следующий период, над которыми и нашему коллективу придется работать и претворять в жизнь.

Сегодня, поздравляя всех работников леса, наших ветеранов, а также их семьи, мы желаем им здоровья, благополучия в трудовой и личной жизни.

В. МОРДВИНОВ,
главный лесничий
Хайбуллинского лесхоза.

◆ Наш календарь Сентябрь

Лесное хозяйство: отвод лесосек под рубки главного пользования и выписка лесорубочных билетов по лесосечному фонду Минлесхоза и фонду Совмина Башкортостана: отвод лесосек под рубки ухода, санитарные рубки и подсечка. Рубки ухода за лесом: в молодняках, в том числе химическим способом, прореживания проходные, санитарные.

Очистка захламленных насаждений. Разработка и расчистка квартальных проsek, установка и ремонт межевых знаков. Строительство дорог лесохозяйственного назначения. Расчистка сенокосов и других сельскохозяйственных угодий.

Лесовосстановление: дополнение лесных культур и защитных насаждений, уход за ними в лесных питомниках. Инвентаризация лесных культур и защитных насаждений на

лесных площадях и в питомниках. Подготовка почвы под лесные культуры будущего года. Содействие естественному возобновлению леса. Заготовка семян лиственных пород и кустарников.

Побочное пользование лесом: сбор лекарственных растений — бессмертник (в начале цветения), валериана (корень), пионник (плоды), лапчатка (корневища после плодоношения), ольховые шишки (зрелые соцветия), спорыш (цветы), тысячелистник (цветы).

Сбор грибов: белый гриб, валуны, волнушки, груши, подберезовик, лисички, маслита, опенок, подосиновик, рыжик, шампиньон, сырник.

Дикорастущих плодов и ягод: рябина обыкновенная, черемуха, шиповник, облепиха, калина, барбарис, ирга.

Башкирские казаки — герои Отечественной войны 1812 года

Выходцы из аула Акназар (в устье реки Бирмы).

Кылысбай Куланбаев (5-й юрт Усерганско-Башкортостанского кантона Оренбургского уезда). В 1814 году ему было 30 лет. Против французов воевал в составе 1-го башкирского кавалерийского полка, награжден серебряными медалями «За взятие Парижа 19 марта 1814 г.» и «В память войны 1812 года». После войны долгие годы служил на охране Оренбургской линии.

Алтынбай Ходайшуров. Родился в 1776 году в Акназаре на Сакмаре, но до войны жил в ауле 2-й Ялсыбай (по другому Белеу — Ялсыбай). В конце XVIII века из аула Акназар вышли три аула: 1-й Ялсыбай (позже — Альтынбай), 2-й Ялсыбай (Белеу — Ялсыбай), и 3-й Ялсыбай. Белеу — Ялсыбай (2-й Ялсыбай) находился на берегу реки Белеу, относился к Усерганско-Башкортостанской волости (позднее 3-й Усерганско-Башкортостанской волости) Оренбургского уезда 9-го башкирского кантона.

Алтынбай с 1794 года служил на Оренбургской линии верховым башкирским казаком, с 1803 года закурд-сотником. В 1812—1814 годах воевал с французами в составе 7-го башкирского полка, который в 1814 году освобождал от французов город Берлин, в том же году за воинскую доблесть Алтынбай удостоен звания походного старшины, 30 августа 1815 года ему присваивается звание хорунжий — младший офицерский чин. Награжден серебряной медалью «В память войны 1812 года». Вся жизнь его прошла в войнах, военных походах, на охране Оренбургской линии. По документам 1839 года детей у него не было.

Умурзак Куланбаевич Кильябаев, (аул Акназар 5-го юрта 9-го башкирского кантона Оренбургского уезда). В 1812—1814 годах с самого начала войны до конца сражался с французами в составе 1-го башкирского кавалерийского полка, дошел до Парижа. В 1814 году 28 летний Умурзак Кильябаев зауряд-сотник. Награжден серебряными медалями «За взятие Парижа 19 марта 1814 года» и «В память войны 1812 года». Живым и здоровым вернулся в Абубакир. К сожалению полных сведений о нем нет.

Кагарман Сукбаев. (1798 г.) (Урядник аула Бикбау 6-го юрта Усерганско-Башкортостанского кантона Оренбургского уезда).

Ишканин Ишканин (аул Акназар 1-го юрта Усерганско-Башкортостанского кантона Оренбургского уезда). В 1806 году верховой башкирский казак Оренбургской линии. С 1811 по 1814 год служил в 1-ом башкирском кавалерийском полку. Участвовал в сражении на Бородинском поле, гнал французов до Парижа, участвовал в его взятии. За доблестную воинскую службу награжден серебряными медалями «За взятие Парижа 19 марта 1814 года» и «В память войны 1812 года».

Выходцы аула Акназар. Ишканды Ишканин (аул Акназар 1-го юрта Усерганско-Башкортостанского кантона Оренбургского уезда). В 1828 году становился урядником. В 1839 году у него были сыновья: 11-летний Мухаметсадык, 7-летний Фахретдин, 3-летний Афлатун, обучал их искусству верховой езды.

Абубакир Илимбетов (1487—1559 гг.) (аул Абши Усерганско-Башкортостанского кантона Оренбургского уезда). В 1805 году зауряд-есаул. С 1805 года защитник Оренбургской линии, сна-

чала служит казаком, затем походным старшиной.

В 1805—1807 годах в Австрии участвовал в боях против наполеоновских войск в составе 1-го башкирского кавалерийского полка. После поражения в ней Россия возвращается на родину и направляется на охрану Оренбургской линии.

В 1811, 1812—1814 годах он со своим отрядом сопровождал важные торговые караваны, ходил в походы-экспедиции против степных казаков.

Временами уходит на охрану Оренбургской линии. В 1820 году Абубакир ставят старшиной 4-го юрта Усерганско-Башкортостанской волости, куда входят аулы Абши, Бикбара, Ибрагим, 2-ой Абши, Сурай, Аксара, Утегул и Абубакир.

Абубакир был образованым человеком, умел читать и писать на русском, старотурецком языках. В 1839 году у него были сыновья: 15-летний Кутлухамет, 11-летний Шарифдин, 8-летний Абдельманин, 5-летний Хазмухамет. От них пошли фамилии Илимбетов, Ибрахимов. Есть они в нынешних селах Абшиево, Акчар, много и других близлежащих населенных пунктов Башкортостана и Кувандыкского района Оренбургской области.

Здесь перечислены лишь несколько героев-участников Отечественной войны 1812 года. Однако воинов, наших предков, выходцев из аулов, расположенных на нынешней территории нашего района и награжденных царскими наградами в этой войне должно быть значительно больше. Так как из людей 9-го башкирского кантона в 1811—1812 годах были набраны 7-й, 8-й, 9-й полки, и в 1-ом башкирском кавалерийском полку, сформированном в 1805 году, большинство составили башкиры 9-го башкирского кантона Усерганско-Башкортостанской волости.

Большинство из них мы не знаем. А о тех, кто указан выше, можно прочесть в книге «Легенды мои...». Книга эта неизвестна и должна быть значительно больше. Так как из людей 9-го башкирского кантона в 1811—1812 годах были набраны 7-й, 8-й, 9-й полки, и в 1-ом башкирском кавалерийском полку, сформированном в 1805 году, большинство составили башкиры 9-го башкирского кантона Усерганско-Башкортостанской волости.

С 1807 года казак 1-го башкирского кавалерийского полка. С начала до конца участвует в Отечественной войне 1812 года. Одним из первых вошел в Париж, награжден серебряными медалями «За взятие Парижа 19 марта 1814 года» и «В память войны 1812 года». Живым и здоровым вернулся в Абубакир. К сожалению полных сведений о нем нет.

На каждого чиновника, офицера, урядника в формуллярном списке дана краткая характеристика, в нем указаны жившие до 1839 года. Здесь указаны только документальные данные, от себя автор не вставил ни слова, поэтому язык статьи может показаться несколько суховатым.

Список составил Р. РАХИМОВ, красавец.

Как вас обслуживают?**Зх, баня, баня...**

Порою демократия в наше время переходит до вседозволенности, которая больше всего бьет по простым труженикам. Как известно, в этом году общественная баня с. Акъяр перешла из ведения РПУ БОН к коммунальному хозяйству. Видимо, по причине смены хозяина, баня своевременно не

ремонтировалась. Жители райцентра уже было обрадовались тому, что баня перешла в ведение комхоза, но... оказывается, преждевременно — баня не работает.

В течение всего лета из-за закрытия на ремонт бани в с. Акъяр, жители вынуждены были

выезжать мыться в бани пл. Степной, Бурый и Садовый. А те, у кого есть своя баня, освобождены от таких хлопот. Сейчас дни похолодали, дети пошли в школу и надо им мыться каждую неделю, а баня не работает.

Когда прекратится такое отношение к жителям райцентра? Когда районная администрация по-настоящему начнет ду-

мать о нуждах людей? Неужели в течение всего летнего периода в коммунальном хозяйстве не смогли обеспечить одну баню необходимым материалом, почему они забыли о людях? Хотелось узнать от руководителей комхоза — когда же будет открыта баня?

С. ИСЯНБАЕВА,

житель с. Акъяр.

Забыли о людях

Люди, стоящие у дороги по трассе Акъяр—Сибай на территории совхоза «Хайбуллинский» — каждодневное и становящееся обычным, явлением. Люди выезжают в г. Си-

бай и дальше, кому-то нужно в г. Гай и т.д. Но дело в том, что по каким-то причинам по утрам автобус Сибай — Акъяр не заезжает в п. Целинный. В чем дело, ведь

люди не сидят на месте, им нужно выезжать по своим делам — нуждам.

С другой стороны, нет никакого прикрытия от непогоды людям, выходящим на дорогу. В ожидании автоуса им приходится долго стоять на ногах под открытым не-

бом. Сейчас наступила осень, похолодало, недалека и зима. Вот только никому не известно, кто ответственен за то, чтобы поставить у дороги хотя бы будку.

Жители д. Исигильдино.

„Янырыу“. Есть такая газета

С мая этого года начала издаваться новая еженедельная газета на башкирском языке «Янырыу». Увидело свет уже 14 номеров, она занесена в каталог Республики Башкортостан. Индекс: 50628.

Может возникнуть естественный вопрос: какой путь избрала новая газета, куда будет призывать? Издавая народную газету, мы ищем путь к сердцам людей, хотим защищать их интересы, отражать на ее страницах их думы и чаяния.

В нашей жизни происходят большие перемены, каждый из нас с большим интересом следит за состоянием экономики и политики, за социальными преобразованиями в республике. Эти темы найдут отражение в каждом номере еженедельника. Мнения, выступления, статьи ученых, специалистов, руководителей хозяйств, авторов, работающих в различных отраслях на-

родного хозяйства, помогут понять дыхание технического сложного времени. Его звучание сегодня различно. Некоторые из них совсем нам не понятны, жизнь кажется то волшебным мотком, то сложной загадкой, распутать, угадать которые бывает совсем нелегко.

Башкирский народ прошел большой и сложный путь. Его история, годы его трудного становления, и больших потерь, его известные личности, сегодняшние проблемы нации, бережное отношение к родной земле и природе, наука и производство, культура и литература, искусство и наша вера — разве эти темы не волнуют всех нас?!

Сколько веков мы жили в дружбе и мире со всеми народами, населяющими нашу общую землю, сообща перенесли сколько невзгод и горестей, сообща радовались.

Ф. ЮМАГУЗИН,
старший корреспондент
еженедельника.

Чества любителей загадочного и непознанного. Некоторым повезло понаблюдать за движением «тэрелок» или «шаров» по вечернему или ночному небу.

Пермь, на правах столицы контактов с инопланетянами, обладает несколькими уфологическими клубами. Необходимо добавить, что необычные явления, происходящие здесь, регистрируются военными и гражданскими радарами.

Перед вами, репродукция фотографии, сделанной в деревне Молебка. Эти шары сфотографировал участник экспедиции уфологов-любителей.

Фотохроника ТАСС.

ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОЕ МЕСТО

Пермская область. С некоторых пор эта область привлекает к себе поклонников НЛО. Газеты

облетели известия о частых визитах инопланетян в деревню Молебку, что и стало причиной паломни-

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-14-98; отдел сельского хозяйства — 2-16-85; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Хайбуллинская типография Министерства печати массовой информации Республики

Редактор
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 507: 13.
Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Поздравляем

дорогую маму, уважаемую бабушку Бибикамал Гильмановну ТАЙМАСОВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Спасибо за нежные руки,
За доброе сердце твое,
За жизнь, что ты нам подарила,
Спасибо, родная, за все!

С наилучшими поздравлениями Ишкабулловы, Аслеевы, Ташкиновы, Гарифуллины, Ильини.

* * *
дорогого брата Шагита Салиховича КУДАБАЕВА из с. Акъяр с 55-летием, сноху Кариму Айсовну КУДАБАЕВУ и племянницу Зифу Шагитовну УСМАНОВУ с днем рождения.

Желаем счастья и здоровья, много добра, благополучия в семье. Долгих лет жизни вам!
Шарифьян, Фания, Гузель, Гульшат, Зариф, Тимербека, Руслан и Бикбовы.

* * *
дорогую маму Филюзу Абдульменовну ДАВЛЕТБАЕВУ с 35-летием.

Пусть лицо озаряет улыбка,
И не старится сердце век.
Ты для нас самый лучший на свете,
Самый дорогой, родной человек!
Муж, дети, семья Лихомановых.
с. Акъяр, г. Гай.

* * *
уважаемую Любовь Ивановну КОНДРАТЬЕВУ из п. Бурибай с 40-летием.

Желаем долгой жизни, полной счастья,
В кругу семьи, среди друзей,
Не огорчает путь нечастье,
Пусть будет много светлых дней!
40! — А Вы еще прелестны!
«Так держать!» — приказываем Вам!
Прихина, Шиншины.

* * *
дорогую мать Розу Ахметшакировну БАЙГУСКАРОВУ из с. Галиахметово с 50-летием.

Желаем крепкого здоровья,
Долгих, светлых, мирных лет,
Побольше счастья и удачи,
Всех благ земных и меньше бед!
От имени всех родственников Шакирьян.

* * *
дорогую жену, маму, бабушку Клавдию Федоровну МОДИНУ с 55-летием.

Пусть дальне жизнь идет спокойно,
Не зная горести и бед.
И крепким будет пусть здоровье,
На много, много, много лет!

Муж, сыновья, дочь, сноха, зять, внуки и внуки.

* * *
дорогую тещу, маму, свекровь, бабушку, сестру Фарзану Шамсединовну КУДАБАЕВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Здоровья, тепла и улыбок
Мы желаем тебе от души.
Оставайся доброй и милой,
И душо стареть не спеши!

Родные.
г. Уфа, Стерлитамак, Гай, Сибай, с. Акъяр.

* * *
дорогую маму Муслиму Ахметвалеевну БУСКУНОВУ из с. Бакаловка с днем рождения.

Мы желаем всем душой,
Чтобы шли невзгоды стороной,
Чтобы мир и счастье в доме были,
Чтоб тебя всегда любили!

Дочь, зять, внуки.
с. Подольск.

Словарь здоровья**Язва кровоточащая, двенадцатиперстной кишки.**

Белок свежего яйца взвивается с чайной ложкой сахарной пудры и по утрам десять дней подряд.

ПРИГЛАШАЕМ

Акъярской ЦРБ требуетс-

НА РАБОТУ

гласно штатному распи-
саннию.

Правление и профком колхоза имени Калинина выражают соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана труда и заслуженной колхозницы БАЙМУРЗИНОЙ Ямалии Бахтияровны

Правление и профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование по поводу кончины ветерана войны и труда ПЕТРОВА Геннадия Герасимовича